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Висвітлено основні напрями діяльності наукової школи, заснованої доктором 
сільськогосподарських наук, професором, академіком НААН М. В. Зубцем. Узагальнено 
внесок у розроблення концепції породотворення у скотарстві, реалізацію методик виведення 
спеціалізованих порід великої рогатої худоби молочного та м’ясного напрямів 
продуктивності, організацію комплексу досліджень з генетики, селекції і біотехнології у 
тваринництві, обґрунтування сучасної методології оцінки генотипу та прогнозування 
продуктивності сільськогосподарських тварин, опрацювання ефективних методів і форм 
збереження генофонду вітчизняних порід тощо. 
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development of the concept of breed forming in cattle breeding and implementation techniques of 
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Освещены основные направления деятельности научной школы, основанной доктором 
сельскохозяйственных наук, профессором, академиком НААН М. В. Зубцом. Обобщен вклад в 
разработку концепции породообразования в скотоводстве, реализацию методик выведения 
специализированных пород большого рогатого скота молочного и мясного направлений 
продуктивности, организацию комплекса исследований по генетике, селекции и 
биотехнологии в животноводстве, обоснование современной методологии оценки генотипа 
и прогнозирование продуктивности сельскохозяйственных животных; разработку 
эффективных методов и форм сохранения генофонда отечественных пород и др. 

Ключевые слова: скотоводство, селекция, племенное дело, порода 
сельскохозяйственных животных, теория породообразования 

 
Прогресивний розвиток науки неможливий без накопичення та синтезу системи знань, 

забезпечення сприятливих умов для подальшої наукової творчості вчених, здатних 
розгорнути ефективну пошукову діяльність. Продукування наукової інформації, 
першочергово, здійснюється завдяки діяльності дослідницьких груп, які заведено називати 
науковими школами. У їхньому розвитку чітко прослідковується генезис основних наукових 
теорій та концепцій, традиції наукової творчості, спадкоємність поколінь. Наукова школа є 
неформальною творчою співдружністю дослідників різних поколінь високої наукової 
кваліфікації на чолі з науковим лідером у межах певного наукового напряму, об’єднаних 
спільними підходами до розв’язання проблеми, стилем роботи та мислення, оригінальністю 
ідей і методів реалізації своєї наукової програми, що одержала значні результати та 
завоювала авторитет та суспільне визнання в окремій галузі знання.  

Об’єктивною передумовою виникнення наукових шкіл стала організація мережі 
спеціалізованих науково-дослідних закладів та системи вищої освіти в Україні. Основними 
осередками створення наукових шкіл стали кафедри вищих навчальних закладів, лабораторії 
науково-дослідних інститутів, наукові центри, які відігравали роль головних підрозділів 
накопичення, примноження, збереження та розповсюдження фундаментальних і прикладних 
знань. 

У розведенні та селекції у скотарстві в Україні позначилися дві хвилі формування 
наукових шкіл. Школи першого типу, які прийнято називати класичними, були засновані в 
30-60-х роках ХХ ст. Це, насамперед, школи видатних учених-селекціонерів М.Ф. Іванова 
(НДІ тваринництва степових районів ім. М. Ф. Іванова «Асканія-Нова»), М. А. Кравченка 
(Українська сільськогосподарська академія), Ф. Ф. Ейснера (НДІ тваринництва Лісостепу і 
Полісся УРСР), М. Д. Потьомкіна (Харківський зооветеринарний інститут). Серед 
першочергових напрямів, які отримали розвиток їхніми зусиллями, – вдосконалення 
існуючих та виведення нових порід; створення тварин бажаного типу; теорія породи, добору 
та підбору тварин; збереження генофонду порід. Крім зазначених напрямів діяльність кожної 
з них відбувалася у своїй специфічній площині. Так, М. Д. Потьомкіним та його 
наступниками розвинуто теорію оцінки тварин за екстер’єром і конституцією, встановлено 
принципи породного районування. М. А. Кравченком та його школою вдосконалено теорію 
лінійного розведення та породотворення. Ф. Ф. Ейснер з учнями обґрунтував методи 
великомасштабної селекції; теорію оцінки, добору і підбору плідників; систему організації та 
планування племінної роботи тощо [1].  

Фундація сучасних напрямів селекції у скотарстві, яка охопила 80–90-і роки ХХ ст., 
була підготовлена відкриттям ряду наукових шкіл принципово нового типу. Диференціація 
та інтеграція науки, з одного боку, необхідність об’єднання зусиль учених для вирішення 
комплексних проблем, з іншого, примусили по-новому поглянути на всю проблему в цілому. 
За різноманіттям шкіл чітко простежується тенденція до створення шкіл комплексного типу, 
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зокрема генетики і селекції, селекції та біотехнології, селекції і відтворення у тваринництві. 
Їх своєрідність полягає у подальшій інтеграції наукових напрямів, запровадженні 
комплексних підходів до вирішення проблем розведення і селекції у тваринництві. 

Діяльність наукових шкіл сучасного типу у тваринництві побудована на органічному 
поєднанні теоретичного та прикладного аспектів, що зумовлено змістом та завданнями 
зоотехнії. Це позначилося, передусім, у їх соціально-економічній зорієнтованості, тісному 
зв`язку з виробництвом. Напрям діяльності наукових шкіл у зоотехнії визначається 
специфікою самого об`єкта дослідження, яким є сільськогосподарські тварини. Порода – 
категорія соціально-економічна, тому її еволюція на всіх етапах розвитку тваринництва 
підпорядковувалася соціальним запитам даного суспільства. Оскільки зоотехнія є 
прикладною галуззю знання, її розвиток залежить від суми знань, перейнятих і творчо 
переосмислених із суміжних наук, першочергово генетики. Комплексне застосування їх як 
теоретичної основи для подальшого розвитку зоотехнії є невід`ємною умовою успішного 
функціонування наукових шкіл [2]. 

З поміж найбільш авторитетних наукових шкіл сучасного типу слід назвати наукову 
школу, засновану на базі Інституту розведення і генетики тварин доктором 
сільськогосподарських наук, професором, академіком НААН М. В. Зубцем. Дана школа є 
соціальним феноменом на тлі вітчизняної зоотехнічної науки, оскільки характеризується 
надзвичайно широкою програмою діяльності, конструктивністю та неординарністю 
наукових підходів, значним науковим потенціалом і практичною значимістю завершених 
розробок.  

Як еталон зрілої наукової школи, вона задовольняє наступні вимоги: 
 обґрунтування низки оригінальних наукових ідей та гіпотез (від фундаментальних 

до прикладних); 
 безперервний розвиток визначених наукових напрямів кількома поколіннями 

учених; 
 високий авторитет та визнання у даній галузі; 
 запровадження нових категорій та понять, які більш ґрунтовно відображають 

природу досліджуваних явищ і дають змогу з більшою ймовірністю прогнозувати їхній 
розвиток та функціонування; 

 інтегрування усіх напрацювань у вигляді непересічного наукового напряму; 
 розробка системи концептуальних положень, моделей, що підтверджують 

фундаментальність висунутої теорії; 
 використання нової теорії як методу подальшого пізнання, наукового обґрунтування, 

проектування, створення і запровадження авторських програм розвитку розведення і селекції 
сільськогосподарських тварин; 

 комплексність підходів до проблем, що досліджуються; 
 запровадження завершених наукових розробок у виробництво; 
 навчання молодих учених науковій творчості і тривалий науковий контакт лідера 

школи та його учнів; 
 презентація висунутих теорій та ідей у вигляді наукових публікацій, патентів, 

авторських свідоцтв, виступів тощо [1]. 
Варто відмітити, що Михайло Васильович Зубець є продовжувачем наукових ідей і 

традицій відомого вченого у галузі розведення та селекції сільськогосподарських тварин, 
вихованцем наукової школи професора М. А. Кравченка, здобутком якого є розвиток теорії 
породи і породотворення в скотарстві, вдосконалення методичних положень розведення за 
лініями, обґрунтування методів племінного добору та підбору тварин на основі вивчення 
їхньої поєднуваності; запровадження ефективних методів поліпшення симентальської 
породи та ін. Практично всі зазначені напрями отримали розвиток зусиллями академіка 
М. В. Зубця. Учений – один із фундаторів новітньої теорії породотворення 
сільськогосподарських тварин, в основу якої покладено сучасне бачення феномену «породи» 
з позицій системного підходу. Він розробив концептуальні теоретичні та методологічні 
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підходи кардинального перетворення генофонду вітчизняних порід і типів тварин. Основна 
стратегічна мета при цьому полягала в залученні кращого світового генофонду та практично 
повному збереженні позитивних якостей місцевих порід на основі складного відтворного 
схрещування. Учений є співавтором українських червоно- і чорно-рябої та червоної 
молочних; української, волинської і поліської м’ясних порід великої рогатої худоби [3]. 

Михайло Васильович висунув принципово нову гіпотезу генезису порід, поставив на 
новий методологічний рівень осмислення проблеми схрещування, гетерозису та інбредної 
депресії, проміжного типу успадкування, які він розглядав як головні форми реалізації 
спадковості й мінливості тварин. На думку вченого, явище гетерозису необхідно 
досліджувати водночас із інбредною депресією. Обидва феномени лежать у площині єдиної 
біологічної закономірності і є супутниками певної форми схрещування. Крайні ступені 
віддалених схрещувань (міжвидових, міжродових), як і тісні інбридинги, призводять до 
послаблення вираження статевого диморфізму потомства та його безплідності. Найбільший 
прояв гетерозису виявляється за ознаками, особливо чутливими до інбредної депресії. У 
великої рогатої худоби інбредна депресія і гетерозис, насамперед, позначаються на 
плодючості та удою. Ученим встановлено також, що гетерозис і депресія за якоюсь однією 
ознакою більш виражені в гомогаметній статі, або, навпаки, в гетерогаметній. 
Сформульовано висновок, що обидва феномени – гетерозис і інбредна депресія – 
матеріалізуються шляхом полярних ступенів вираженості статі й ознак статевого 
диморфізму. На цій основі обґрунтував новий підхід у селекції, що передбачає добір і підбір 
тварин за статевими типами й статевим диморфізмом [3]. 

Серед найбільш суттєвих здобутків М. В. Зубця оригінальна методика виведення 
жирномолочного стада, в основі якої отримання маточних родин зі стійкою і високою 
жирномолочністю впродовж усіх лактацій і ряду поколінь. Видатні представники родин, 
спадковість яких набуває в ряді випадків навіть більшого значення, ніж спадковість 
родоначальника, відіграють особливу роль в отриманні родоначальників і продовжувачів 
лінії. Зокрема, родина корови Вата 3163 симентальської породи, виведена в племзаводі 
«Тростянець», відіграла визначальну роль у селекції на підвищення жирності молока всього 
стада. Найбільшої уваги в цій родині заслуговувала корова-рекордистка Воротка 5992. Після 
рекордного роздою за 300 днів ІV лактації (6508 кг молока жирністю 6,04 %) виникло 
питання щодо її використання з метою підвищення жирномолочності потомства, 
перетворення її індивідувальних особливостей у групові [4].  

М. В. Зубцем виведено жирномолочні лінії бугаїв Визова 6925 і Вірного 8308, які 
належали до лінії Мікрометра 4238 ЧС-193. З метою закріплення високої жирномолочності 
корови-рекордистки Воротки проведено її парування з сином – Визовом. Ризик від 
застосування такого підбору був значно меншим, ніж гетерогенний підбір за ознаками 
жирномолочності, оскільки на той час у породі не було іншого бугая з такими високими 
задатками жирномолочності. У результаті дуже тісного інбридингу був одержаний бугай 
Володар 8880, який здійснив значний вплив на формування жирномолочного стада [5]. 

Від унікальної за жирномолочністю корови Воротки 5992 походило п’ять плідників: 
Вірний 8308 і Визов 6925 – її сини, Володар 8880 – син і онук, Мох 1301 – онук і правнук, 
Гравій 312 – правнук. Володара 8880 отримано в результаті інбридингу на Воротку в ступені 
І-ІІ, Моха – в ступені ІІІ-ІІ, а Гравія в результаті інбридингу на жирномолочну корову Гирю 
5940 (3-7742-4,52) в ступені І-ІІ. Середній вміст жиру в молоці дочок цих бугаїв склав: 
Вірного (46 дочок) – 4,18 %, Визова (118) – 4,04 %, Володара (48) – 4,1 %, Моха (43) – 
4,05 %, Гравія (43) – 4,11 % [4]. 

Наукові напрями, закладені академіком М. В.Зубцем, були розвинуті його учнями і 
послідовниками. За його керівництва 11 науковців стали докторами, а 18 – кандидатами 
наук. Основна проблема, що піднімалася науковою школою, – виведення спеціалізованих 
м’ясних порід великої рогатої худоби. Однак програма діяльності наукової школи включала 
низку інших актуальних питань, а саме обґрунтування теоретичних, методологічних і 
практичних аспектів процесу породотворення в молочному скотарстві; організація 
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комплексу досліджень з проблем генетики, селекції і біотехнології у тваринництві; 
обґрунтування сучасної методології оцінки генотипу та прогнозування продуктивності 
сільськогосподарських тварин; опрацювання та апробація ефективних методів та форм 
збереження генофонду сільськогосподарських тварин тощо. 

Зокрема, С. С. Спекою, Л. В. Шкрядо, А. П. Козловим запропоновано ефективні 
селекційно-генетичні методи виведення поліської; Г. Т. Шкуриним – симентальської м’ясних 
порід великої рогатої худоби. Регіональні особливості формування м’ясної продуктивності 
великої рогатої худоби вивчено Л. О. Тимченко, С. Б. Васильківським, Н. П. Свириденко, 
О. В. Чуприною, В. М. Бочковим, В. М. Вишневським. Екологічні основи виробництва 
яловичини та механізми формування м’ясної продуктивності великої рогатої худоби різних 
природно-кліматичних зон України розроблено О. М. Жукорським. Для зростання 
рентабельності галузі спеціалізованого м’ясного скотарства представляє інтерес аналіз 
енергозберігаючих технологій утримання м’ясної худоби, запропонований 
А. М. Мирошніковим [1].  

Учнями М. В. Зубця проведено низку досліджень з розроблення теоретичних і 
методологічних основ селекційно-генетичного вдосконалення великої рогатої худоби 
молочного напряму продуктивності. Зокрема, Ю. П. Полупан визначив онтогенетичні, 
популяційно-генетичні та селекційні закономірності формування господарськи корисних 
ознак молочної худоби, можливості їх прогнозування з метою підвищення генетичного 
потенціалу продуктивності тварин, рентабельності галузі, створення високопродуктивних 
стад і виведення нових конкурентоспроможних порід і внутрішньопорідних селекційних 
формувань. З. Є. Щербатим розроблено методи консолідації західного внутрішньопорідного 
типу української чорно-рябої молочної породи. І. О. Супрун узагальнено генотипові та 
паратипові фактори формування високопродуктивного стада в процесі створення української 
червоно-рябої молочної породи. І. В. Гончаром обґрунтовано схеми використання світових 
ресурсів великої рогатої худоби для поліпшення червоної степової породи. Систему добору 
маток при формуванні високопродуктивного товарного молочного стада запропонував 
В. В. Торчинський. Особливості росту й розвитку, біологічні особливості помісних телиць 
бурої карпатської породи дослідив Й. С. Височанський. Селекційно-генетичні аспекти 
проблеми підбору пар на замовлення молочної худоби розробив А. Г. Костюк [2]. 

Хоча основні розробки наукової школи спрямовувалися на теоретичні дослідження у 
галузі селекції і розведення тварин, її представниками здійснено комплексні наукові пошуки 
з проблем генетики та біотехнології у тваринництві. Так, К. В. Копилов теоретично 
обґрунтував і експериментально відпрацював методологію визначення поліморфізму ДНК за 
локусами кількісних ознак для генетичної оцінки порід великої рогатої худоби і застосування 
отриманої молекулярно-генетичної інформації у селекційно-племінній роботі. Можливості 
застосування молекулярно-генетичних маркерів в системі збереження біорізноманіття 
сільськогосподарських тварин визначено К. В. Копиловою. Представляє значний інтерес 
розроблена І. В. Гузєвим науково обґрунтована та уніфікована з вітчизняним і міжнародним 
досвідом методологія збереження біорізноманіття генетичних ресурсів тваринництва 
України, а також основи селекційно-генетичної оцінки та раннього прогнозування 
резистентності молочної худоби. Біотехнологічні методи раціонального використання 
бугаїв-поліпшувачів запропоновано П. А.Кругляком, тоді як цитогенетичні методи 
запліднення in vitro ооцитів корів – І. Б. Єлізаровою [3]. 

Оригінальні дослідження проведено І. П. Петренком, у результаті яких розроблено нові 
методичні підходи до теоретичного аналізу і наукового розуміння генетико-популяційних 
процесів у тваринництві при інбридингу, відтворному схрещуванні, консолідації спадковості 
помісних тварин, структури генофонду породи за адитивним генетичним потенціалом 
продуктивності тощо [7]. 

Окремі дослідження присвячувалися розробленню теоретичних і методологічних 
аспектів розведення та селекції сільськогосподарської птиці. Так, теоретичне обґрунтування і 
практичну реалізацію програм удосконалення птиці м’ясних кросів здійснив В. П Бородай. 
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Адаптаційну реакцію яєчних курей різних генотипів вивчено Ю. А. Глєбовою та розроблено 
основи прогнозування їх природної резистентності в ранньому онтогенезі. 

Представниками наукової школи підготовлено низку робіт з історії сільськогосподарсь-
кої науки. Зокрема, В. А. Вергуновим реконструйовано картину створення та особливості 
становлення й розвитку науково-освітньої меліораційної справи в Україні у контексті 
еволюції світової сільськогосподарської дослідної справи для потреб адаптивного 
землеробства, а також проведено періодизацію цього процесу; встановлено роль окремих 
українських учених і галузевих дослідницьких інституцій у запровадженні наукових засад 
природоохоронного адаптивно-ландшафтного меліоративного землеробства. Окреме дослід-
ження з вивчення діяльності академіка В. П. Бурката у контексті розвитку сільськогос-
подарської дослідної справи у тваринництві України проведено В. М. Бащенком [6]. 

Теоретико-методологічні засади формування наукоємного ринку науково-технологічної 
продукції сформульовано С. А. Володіним. Розроблено системну основу механізму ринкових 
нововведень – «інноваційний провайдинг», який передбачає створення нових знань, 
трансформацію їх у ринково привабливий продукт і консалтинговий супровід його на ринок, 
венчурну апробацію і підприємницьке впровадження у вигляді інновацій. Запропоновано 
логіку інноваційної творчості як метод наукового пізнання, методологічного аналізу та опису 
результатів науково-інноваційної діяльності, спрямованих на отримання економічного 
ефекту, що забезпечує створення логістичного інструментарію управління науково-
інноваційним процесом. Створено науково-методологічні засади дослідження та 
передбачення економічного розвитку – «прогресивний інновінг» як науковий метод 
побудови результативної науково-творчої діяльності, що забезпечує оновлення суспільства 
через ринковий механізм науково-технічного прогресу. 

Таким чином, академіком М. В. Зубцем засновано власну наукову школу, програма 
діяльності якої охоплювала широке коло питань: обґрунтування теоретичних, 
методологічних і практичних аспектів процесу породотворення в молочному та м’ясному 
скотарстві; реалізація методик виведення спеціалізованих порід великої рогатої худоби 
молочного та м’ясного напрямів продуктивності; організація комплексу досліджень з 
проблем генетики, селекції і біотехнології у тваринництві; обґрунтування сучасної 
методології оцінки генотипу та прогнозування продуктивності сільськогосподарських 
тварин; розробка ефективних методів та форм збереження генофонду сільськогосподарських 
тварин тощо. 
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